

# 深入贯彻落实《商用密码管理条例》 奋力开创新时代商用密码工作新局面

刘东方

4月27日,李强总理签署第760号国务院令,颁布了新修订的《商用密码管理条例》(以下简称《条例》),将于2023年7月1日起施行。《条例》修订深入贯彻习近平法治思想,全面贯彻依法治国基本方略,全面落实《中华人民共和国密码法》(以下简称《密码法》)要求,为推进新时代商用密码高质量发展、保障网络与信息安全、维护国家安全和公共利益、保护公民合法权益提供了有力法治保障。

## 充分认识《条例》修订施行的重要意义

商用密码用于保护不属于国家秘密的信息,是应用最为广泛、与社会关系最为密切的一类密码。随着数字化发展浪潮席卷全球,驱动生产生活和治理方式正在发生深刻变革,金融、社保、交通、公安、能源、水利、教育、税务、卫生健康、广播电视、电子政务、工业和信息化、数字基础设施等领域商用密码应用不断深化,商用密码保护数据资源的核心技术作用更加凸显,商用密码泛在化应用的需求更加紧迫,商用密码法治建设的引领性地位更加突出。《条例》修订施行意义重大,正当其时。

《条例》修订施行是商用密码工作坚持中国共产党的领导、贯彻落实党和国家重大决策部署的必然要求。党管密码原则是密码工作最根本、最核心的要求,商用密码工作作为密码工作的重要组成部分,必须坚持党的绝对领导,这是在任何时候、任何情况下都必须毫不动摇坚持的基本原则。新修订的《条例》坚持中国共产党对商用密码工作的绝对领导,以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,在《密码法》的基础上,进一步落实落细党中央决策部署和习近平总书记对密码工作的重要指示批示精神,是规范商用密码应用管理,鼓励促进商用密码产业发展、保障网络与信息安全的一项基础性行政法规。

《条例》修订施行是商用密码工作践行总体国家安全观、统筹发展和安全的必然要求。商用密码广泛应用于经济社会各领域,有力保障网络强国、数字中国等国家重大战略的顺利实施,直接关系到国家政治安全、经济安全、国防安全和信息安全。当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展和安全面临的挑战前所未有。商用密码作为促进经济快速发展的重要引擎和维护国家安全的基础支撑,以行政法规的形式明确总体国家安全观在商用密码工作中的指导地位,有利于更好发挥商用密码统筹发展和安全的“联动器”“安全阀”作用,全面体现在发展中保安全、在安全中促发展的必然要求。

《条例》修订施行是商用密码工作贯彻新发展理念、

推进商用密码高质量发展的必然要求。进入新发展阶段,商用密码在创新能力、产业结构、供给质量、发展韧性等方面出现不适应不协调的情况,商用密码管理与高质量发展、高水平对外开放要求存在一定差距。必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,努力打造更高水平更高层次更高质量的发展格局,着力优化完善治理手段,提升治理效能,为商用密码补短板、强弱项营造良好环境。新修订的《条例》全面落实《密码法》立法精神,为构建系统完备、科学规范、运行有效的商用密码制度体系,在法治轨道上推进商用密码高质量发展提供了清晰完整的实施路径。

## 深刻理解新修订《条例》的主要精神和内涵

新修订的《条例》坚持问题导向、系统观念、底线思维,对商用密码管理系列重大事项和重要制度作出明确规定。

鼓励创新与促进发展相结合。重点解决商用密码科技创新与产业发展不平衡不充分的问题,建立健全商用密码科技创新促进机制,支持商用密码科技创新,加强商用密码人才培养,鼓励和支持密码相关学科和专业建设,加强知识产权保护,鼓励商用密码科技成果转化和产业化应用,取消商用密码科研机构指定审批,依法依规对商用密码技术进行审查鉴定,引导商用密码与信息领域新技术新业态新模式深度融合,积极为国际密码标准体系贡献“中国方案”。

重点管控与保障安全相结合。坚持把防范化解重大风险摆在突出位置,努力实现发展和安全的动态平衡。在鼓励自愿接受商用密码检测认证的同时,对涉及国家安全、国计民生、社会公共利益的商用密码产品提出强制性检测认证要求,完善电子认证服务密码保障体系,建立国家商用密码应用促进协调机制,推进关键信息基础设施、重要网络与信息系统依法使用密码保护网络与数据安全,同步规划、同步建设、同步运行商用密码保障系统,定期开展商用密码应用安全性评估。

放宽准入与规范监管相结合。完善商用密码管理体制,持续深化商用密码行政审批制度改革,放宽市场准入,简化优化审批流程,单设监督管理专章,把更多行政资源从事前审批转到事前事中事后监管,取消商用密码产品生产单位审批、销售单位许可、品种和型号审批,建立全国统一推行的商用密码认证制度,规范检测机构活动,更加重视发挥标准化和检测认证的支撑作用,更好激发市场活力和经营主体内生动力,真正“放得开”,确保“管得住”。

总体设计与统筹衔接相结合。严格落实《密码法》和国家安全、网络安全、数据安全、个人信息保护、标准化、电子签名、出口管制、行政许可、行政处罚等方面的法律法规,注重与认证认可、关键信息基础设施安全保护、网络安全等级保护、国家安全审查等方面的法规制度和政策要求做好衔接,加强商用密码应用信息收集、风险评估、信息通报和重大事项会商,并加强与网络安全监测预警和信息通报的协同,确保形成合力。

## 深入学习宣传贯彻新修订《条例》

新修订的《条例》是商用密码依法管理的重要遵循,学习好宣传好贯彻好《条例》,是推进商用密码高质量发展的现实要求和紧迫任务。

深入开展《条例》宣传普及。贯彻落实《条例》有关要求,把密码安全教育纳入国民教育体系和公务员教育培训体系,充分利用“全民国家安全教育日”“国家网络安全宣传周”等平台,深入开展《条例》宣传普及活动,营造尊法守法用法的良好氛围。密码工作人员要深刻理解《条例》各项规定,不断提高依法从事商用密码工作的能力和水平。

严格执行《条例》各项规定。国家、省、市、县四级密码管理部门要依法确立行政主体地位,全面履行《密码法》及《条例》赋予的行政管理职能,加快推动管理职能转变和管理方式创新。涉及商用密码工作的有关部门,要在职责范围内切实履行商用密码工作职责,确保各项制度措施落到实处。

抓紧完善《条例》配套规章制度。国家密码管理局将进一步加强商用密码制度体系的整体规划设计,统筹推进检测认证、科技创新、标准化、应用与安全性评估、执法监管等配套规章制度的制定修订工作,确保《密码法》及《条例》确立的各项制度落到实处。各级密码管理部门也要结合实际,制定完善本地区商用密码管理制度措施,不断提高本地区商用密码工作水平。

做好新时代的商用密码工作,责任重大、使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不忘初心、牢记使命,自信自强、守正创新,奋力开创新时代商用密码工作新局面,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献!

(作者为国家密码管理局局长)  
(原载于《人民日报》2023年5月26日第10版)

# 我国快递业务量月均“百亿级” 增长的原因何在?

新华社记者 戴小河

国家邮政局监测数据显示,截至5月31日,今年我国快递业务量已达500亿件,比2019年达到500亿件提前155天,比2022年提前27天。

今年以来,快递行业增速逐月提速向好。从39天破100亿件,到5个月破500亿件,快递业务量月均“百亿级”增长的背后,原因何在?

国家邮政局市场监管司副司长林虎说,月均“百亿级”增长的背后,既展现出行业的强劲增长动力和发展韧性,更体现今年以来我国消费市场需求加快释放、经济发展充满活力的良好态势。

今年以来,受扩大内需战略等利好政策的影响,邮政快递业在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面较好地发挥了保通保畅作用,逐步成为拉动国内经济增长、服务国家战略部署、保障经济社会稳定运行和满足人民美好生活向往的重要力量。“林虎说。

蓬勃发展的邮政快递业不仅激发了消费市场的活

力,也激发了产业融合的新动能,为其他产业发展和供需良性循环带来利好。

在河北沧州,邮政管理部门指导快递企业把寄递服务融入产业链和供应链的前端,积极打造入厂物流、仓配一体化等模式,服务当地特色产业工艺玻璃制品的生产销售,年发货量超3000万件,助力工艺玻璃产品畅销国内并远销海外50多个国家和地区。不断涌现的“快递进厂”模式,不仅利于制造企业降本增效,也有助于快递业提升服务产业链和供应链的能力,开拓市场新空间。

在深圳,机场邮件快件监管中心充分应用智能化信息化技术,提高货品查验效率,持续压缩整体通关时间,吸引更多国际快递企业入驻,跑出跨境通关的深圳速度。

陆运专线连接东南亚、铁路专列直达中亚、货运航线直飞欧美……今年以来,快递企业综合运用海、陆、空等运输方式,推动“快递出海”再上层楼,完善了RCEP区域服务网络,提升了一带一路的辐射带动能力,在推动内需与外需方面

发挥了重要作用,为畅通国内国际双循环注入新动能。

林虎说,随着一系列促消费、畅通政策的实施和居民消费信心的持续增强,邮政快递业服务生产、促进消费、畅通循环的先导性作用将进一步发挥,在深度进村、提速入厂、阔步出海中助推经济高质量发展。

当前,邮政快递业正在全力备战“6·18”年中业务旺季,主要品牌快递企业大力提升数字化运营水平,优化中转和派送流程,积极调配人力、车辆及航空运力等资源,加快运用全自动分拣、无人仓、无人车、无人机等设备和技

术,以提升整体生产服务保障能力。北京邮电大学邮政发展研究中心主任赵国君说,随着邮政快递业覆盖城乡、联通全国、通达世界能力的不断提升,必将进一步发挥在稳定产业链供应链、促进经济社会发展、支撑国家战略等方面的作用,为扩内需、稳经济、助流通、惠民生、保就业、强治理等做出积极贡献。  
(新华社北京6月2日电)

## 婺源县原国营秋口林场6栋房屋整体招租(2年)拍卖公告

受产权单位委托,上饶市嘉盛拍卖有限公司在婺源县公共资源交易网公开挂牌拍卖婺源县原国营秋口林场6栋房屋2年使用权整体招租。具体公告如下:

一、标的概况:婺源县原国营秋口林场6栋房屋整体招租(2年)。标的位于婺源县秋口镇沙城李,有6栋砖木结构的房屋,每栋房屋的建筑面积217㎡-820㎡不等。总建筑面积2619.06㎡,其中1栋房屋上下二层。整体招租。租赁期限2年。租金一次性付清。2年租金起拍价:11.2万元,竞买保证金5万元。

二、拍卖方式:采用有保留价的增价拍卖方式。

三、拍卖时间及地点:2023年6月13日在婺源县公共资源交易中心二楼电子开标室举行拍卖会。

四、标的咨询、展示及报名:自公告之日起至2023年6月12日16时止,即行咨询、展示和报名。个人凭身份证原件;单位凭营业执照副本及加盖公章的营业执照复印件,法人身份证原件;如委托代理的需提供委托书及委托人、受托人的身份证复印件。到上饶市嘉盛拍卖有限公司婺源分部办理报名手续,交纳报名资料费,领取拍卖文件,同时交纳每个标的5万元竞买保证金。竞买成功的买受人,保证金抵作成交价款;未竞买成功的竞买人,保证金在五个工作日内退还(不计息)。

五、重大事项揭示:

1.本次挂牌租赁的重大事项揭示及瑕疵见江西洪利房地产资产评估测绘有限公司出具的赣洪利资评字[2023]第05020号《评估报告》。

2.标的的旧、规格、质量、数量、状况、性能、面积等均以现状招租,委托人提供的有关材料及说明仅供竞买人参考,以交付时现状为准。竞买人应认真咨询、看样、核实,明确本次招租标的的现状和可能存在的一次性付清,买受人应在成交后3个工作日内交清2年租金并签订租赁合同,委托人依据租赁合同配合承租人办理租赁后的相关事宜。如买受人不及时缴纳租金,委托人有解除成交合同收回标的重新招租并追究买受人违约责任。

3.买受人在租期内不得擅自将标的转租他人,不得改变房屋整体结构,若买受人在租期内因经营情况确需转租或改变房屋结构的,需征得委托人书面同意,否则委托人有权无条件收回标的。

4.如遇政策性调整、拆迁,买受人无条件配合出租方收回租赁物,租金按实际使用时间计算(不计息)。

5.本次招租的房屋必须合法经营,禁止利用该房屋从事违法犯罪活动。

保证金账户:

户名:上饶市嘉盛拍卖有限公司婺源分部

开户银行:婺源县建设银行天佑支行

账号:36001352100050000106

报名地址:上饶市嘉盛拍卖有限公司婺源分部(婺源县老建行一楼)

联系电话:0793-7362380 13979374609 李先生)

上饶市嘉盛拍卖有限公司  
2023年6月2日

九江银行  
BANK OF JIUJIANG  
不仅仅是全球银行500强

江西茗龙实业集团有限公司  
Jiangxi Minglong Industrial Group Co., Ltd  
发展绿色生态产业  
壮大绿色生态产业  
开发绿色生态产品  
培植绿色生态品牌  
品鉴热线: 13970306797